

LAPIDAS GRANDES SÓLIDOS A PRECIOS ECONÓMICOS P. LIERN, 130, S. Vicente, 136

## Asuntos del día

Ayer se celebró la apertura del curso en nuestros centros oficiales de enseñanza con la brillantez tradicional. La nota más saliente de esta fiesta escolar ha sido el discurso del ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, el cual ha intentado defenderse de los justos ataques que se le dirigen por haber atentado en sus reformas contra la educación religiosa y la libertad de la enseñanza.

No tenemos más que un extracto de lo dicho por el ministro, y por ello no nos atrevemos a formular juicio definitivo; pero nuestra impresión es que el conde de Romanones no convencerá a nadie y que sus argumentos parecen dirigidos a las galerías, recurso muy del gusto de los liberales, que todo lo sacrifican en aras de la popularidad.

El presidente del Consejo de ministros ha hecho algunas declaraciones que nos trasmite el telégrafo. Ante todo, desmiente que haya disgustos y rozamientos entre algunos ministros, y recuerda, confiando en su habilidad para suavizar asperezas. Pero, no obstante esas declaraciones, el telégrafo insiste en que el presidente del Tribunal de lo Contencioso ha presentado su dimisión, y esto pudiera traer graves complicaciones.

No está el edificio para que se le desprendan piedras. La caída de una de ellas, pudiera dar al traste con toda la obra, pues no cabe duda que el edificio de nuestro gobierno está ruinoso, y no lo salvan los puntales de Moret, ni mucho menos los de Montero Ríos, que aunque menos gastados resultan más cortos para sostenerlo. Pero claro está, el Sr. Sagasta no lo declarará así, aunque otra le quedé dentro. Hay que sostenerse en el poder hasta el último momento, casi casi, hasta que le den a uno con las puertas en las narices. Así se entienda la política en España y así andamos de medrados.

También el jefe de los conservadores ha hecho algunas declaraciones, y por ellas se deduce que este importante partido se dispone a salir de la pasividad en que ha estado desde que fueron llamados los liberales para regir la nación. Si han existido razones para que el partido conservador tratase con benevolencia al gobierno, creemos que no las hay en la actualidad, y sería torpeza insigne y conducta antipatriótica consentir que continuasen las cosas como se encuentran, cuando han necesitados estamos de un gobierno, pero un gobierno en la verdadera acepción de su palabra.

El presidente del Consejo de ministros ha hecho algunas declaraciones que nos trasmite el telégrafo. Ante todo, desmiente que haya disgustos y rozamientos entre algunos ministros, y recuerda, confiando en su habilidad para suavizar asperezas. Pero, no obstante esas declaraciones, el telégrafo insiste en que el presidente del Tribunal de lo Contencioso ha presentado su dimisión, y esto pudiera traer graves complicaciones.

## Valencia en Barcelona

(Un festival en Bellas Artes)

Nostalgia.—Festival en el palacio de Bellas Artes. «Un casament en l'horta».—Presentación de ficción.—Comienza el desfilé.—En alas de la imaginación.—Diálogo con un hortatero.

Es preciso vivir ausente de la tierra donde uno nació, para saber lo que se la ama... Por eso yo no censuro a los catalanes su egoísmo regional; lo que sí censuro es su filancia, su inmodestia al gritar ellos mismos: «viva Catalunya!». Su grito debiera ser: «viva España!», para que España les saludase a su vez con un «viva a Catalunya». No es cuestión de regionalismo; es cuestión de modestia. Pero, alto el carro, que hay baches y lodomas del que se ve, y pudiera desmoronarse, no siendo estas líneas lo que se debe; el desahogo de un alma valenciana, que por un momento ha vibrado con la intensidad de su amor al cielo azul y esplendente que cubre el jardín adorado, la región querida donde aprendió a sentir y a amar. Al solo anuncio de que en el festival dado en el palacio de Bellas Artes de Barcelona, con motivo de las fiestas de la Mercad, figuraba la Sociedad artística de baile valenciano, todos los hijos de esa tierra que aquí vivimos sujetos a la cadena del trabajo, allá fuimos, ansiosos de emociones, en busca de un reflejo, siquiera fuese tenue, de la alegría y el ambiente de nuestra tierra. Un casament en l'horta, era el baile mímico escogido, y a fé que el arreglo de aquel tablado, queriendo representar la huerta valenciana y una blanca barraca oculta entre el follaje con lo nevot colom que 'l vol reposa del arbre vert en la brancatge hombru y a cuyo lado, obrí 'l pou la humida gela no estuvieron, ignoro por qué, ni a la altura de la riqueza catalana, ni del gusto y esplendor con que suelen exornarse aquí otras fiestas... Cuatro giraldas de verde hojarasca, sin brillo ni perfume, un pozo hecho de ramaje también, con un caballete y una garrucha nada típicos, y una

soga de cáñamo digna de una agencia de mudanzas... Ni flores, ni perfume, ni barraoa, ni los cuatro pilars més blancs que la asucena que forma davant un portich de verdor, ni la barra que corre sobre ellos tota plena de pampols d'esmeralda y rahims d'or.

Nadal Un tablado de mal unidas tablas, unos postes que lo rodean, cubiertos de marchito verde y con unas feas guirnaldas de palo a palo; al fondo ramos y mas ramos, y asomando entre ellas, para mayor ilusión las cabezas con sus grandes sombreros de algunas señoritas que invadían el terreno de los artistas.

Diez mil almas ó mas, llenaban la inmensa y única nave central del grandioso palacio, sin un solo pilar que estorbe la vista, con sus colosales estatuas, rodeadas de enormes palmeras, sus tapices y sus cientos de luces y faros, sus arañas de bronce, y en fin, su riqueza digna del objeto y de la finalidad de aquel templo del arte.

La regia casera, la ancha galería circular que, a gran altura, circunda la nave, todo lo invadía la gente, preguntando cada cual por ver a los suyos: los valencianos a los nuestros; los aragoneses a sus rondallas; los catalanes a sus circunsepectos sardañistas, sus coblas, sus coristas y la colla montañesa que había de ejecutar el ball del cirí, remojándose a los mas cercanos, dicen que con agua olorosa... Ese posible.

Y comenzó el espectáculo; y salieron los valencianos, los míos, como yo les llame, no sé si con un grito, abrazándose con una mirada intensa, sintiendo deseos de saltar sobre aquellas tablas y decirles: ¡qué sé yo!... cualquiera majadería de las muchas y muy sublimes que se oyeron salir de entre la multitud, denunciando la virilidad del alma valenciana.

Comenzó el desfilé de la novia con el alcalde, los invitados, los guardas y los viejos que aún dan fin al baile con el reposo de los años, sintiendo nostalgias de una juventud lejana... Y sonaron los acordes del gran fandango hù y hù y dos; y el tabalet y la dónsaina acompañaron con las guitarras la chachara vella; y volvieron al fandango, al hù y dos; y un mozo, tipo genuino del huertano, con el pañuelo de cien colores liado a la cabeza, lanzó al aire una copla vibrante, valiente, como si con punzante acero, se hirieran las interminables cuerdas de oro del sol, convertido en inmensa cítara. Si; fuego, luz y alegría, mezclábanse en aquella copla, como se mezclan en el alma valenciana.

El murmullo cesó... Parecióme que las brisas del Turia oreadan la inmensa y grandiosa nave; que aquel verde ridículo florecía y brillaba; que en el pozo la garlanda de flores que al vent tremola existía de hecho; que allá en el fondo, entre lo brancatge hombru vislumbraba la barraca blanca, polida, sorrissent, bledana, casual de humils virtuts y honrats amors, como también a su puerta... Al pobre vallet que al pou reposa del arbre que plantá.

Si, sí; estaba en Valencia, en su huerta y sus jardines, oyendo albaes, embriagándose con el perfume de sus bosques de naranjos, contemplando a lo lejos, alta y enhiesta, esa torre que todos los valencianos sabemos dibujar en el espacio con mirada amorosa... El corazón, oprimido, envió a mis labios algo semejante a un sollozo que ellos convirtieron en una sonrisa, mientras mis ojos miraban a través de niebla de lágrimas aquellas gallardas mozas, de ojos morunos y faldas de colores, con la bandera española, en sus lazos, rollada a la cintura, como anhelando envolverse en ella, y dirigiendo una mirada de cariño a aquellos huertanos de faz plácida, ojos brillantes y sonrisa que oculta la noble fiereza de sus bravios pechos.

Cesaron el canto y la danza; mas yo no lo advertí... Con los ojos muy cerrados, y la cabeza inclinada, ocultaba el rostro en el sombrero, torpemente. Me dieron un tirón del brazo, y oí una voz casi infantil que me decía: «¿Té vergonya de plorar, señoret? Vosté, es valensia, ¿veritat? ¡Y tu també! ¡Si, señor!»

Era un chiquillo casi quien así me hablaba sonriendo. No pude contenerme y le di un abrazo, a tiempo que caía sobre nosotros el agua que tiraban las payesas del ball del cirí. «Apartes, señoret, que arruyxen. Poco después, salíamos de allí el chiquillo y yo...»

En el amplio salón de San Juan nos sentamos en uno de los bancos de mármol y charlamos de lo lindo... El chico, es un hortatero, que con su padre, vino como, todos los años, a ejercer su industria por las orillas... Como si dijéramos: una golondrina... con chelaora, que ha retrasado su regreso, al nidal que cobija la sombra del Miguelete!

Y poco que hablamos los dos... ¡y con qué gusto! Como si estuviéramos en nuestras huertas valencianas, los dos cantamos albaes, y como me la sé de memoria, comencé a recitar La Barraoa de V. D. Teodoro, algunos de cuyos hermosos versos van exparecidos entre estos sentidos y mal ordenados renglones, a manera de ríos brillantes en tosca joya. «¡Aixó sí que está bé! ¡Recristina!... decía el muchachillo, oyéndome con los ojazos muy abiertos y brillantes. Y sabe V., pues, D. Teodoro, cómo opina acerca de sus versos el alma popular valenciana, ausente de su tierra, LUIS DE VAL.

## APERTURAS DE CURSO

Discurso del conde de Romanones Salamanca 1.º.—El conde de Romanones llegó a las ocho y media de la mañana. En la estación había inmenso gentío. Una sección de infantería, con bandera y música, le tributó los honores, ejecutando la Marcha Real, escoltándole lanceros de Borbón. La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, donde se verificó una recepción popular, a la que asistieron todas las autoridades, incluso el obispo. Los estudiantes salieron a la estación con las banderas. El recibimiento fue respetuoso. Antes de ponerse en marcha la comitiva se sirvió un desayuno en la estación. El conde de Romanones entró en la ciudad llevando en su coche al alcalde, al rector y al gobernador civil. Es muy comentado el discurso que el conde de Romanones ha pronunciado hoy en el acto de la apertura de la Universidad. Ha comenzado ensalzando la supremacía de dicha Universidad, de gloriosas tradiciones. Confirmó luego sus propósitos de fomentar la instrucción primaria, aumentando el número de escuelas, dotadas del material necesario y haciendo desaparecer los mezzinos sueltos que disfrutaban los maestros.

Ha afirmado la necesidad indispensable de crear una escuela superior de Pedagogía, como complementaria de las Escuelas Normales. Refiriéndose a la segunda enseñanza, ha hecho notar que ha disminuido la nota de suspenso en la enseñanza libre con el actual sistema de exámenes escritos. Ha demostrado la necesidad de modificar el real decreto de 15 de marzo de 1901, relativo a la jubilación de catedráticos. La parte más importante del discurso ha sido dedicada a marcar el alcance y definir el sentido de sus reformas. Ha negado que trate de emancipar la enseñanza de la tutela de la Iglesia, y ha dicho que tiene mayor esfera de acción en las elevadas regiones del dogma que en las humanas de disciplina. Negó que trate de suprimir la enseñanza religiosa. «Era necesario—ha continuado—establecer la acción tutelar del Estado para liberar a los padres de familia del mercantilismo de las empresas a ella dedicadas. De igual modo que se exige título al médico, era necesario exigirlo al maestro encargado de la vida del alma, mas importante que la del cuerpo. Nada hay en mis reformas contra Dios, contra los hombres, contra los padres de familia, contra la sociedad y contra la patria. Los verdaderos enemigos de Dios son los que se oponen a la ciencia que a El nos acerca. Son enemigos del hombre los que coartan la libertad. Son enemigos, en una palabra, de la patria, los que se oponen a la cultura nacional.»

Ha negado después que sea enemigo de la libertad de enseñanza, y ha proclamado la absoluta e ineludible necesidad de que intervenga el Estado en la enseñanza como función orgánica, sin consentir monopolios de ninguna clase. «Contra el vocerío—ha dicho—de los intereses particulares, se levanta clara y potente la voz de la realidad, que reclama la tutela del Estado. Los padres de familia cumplen medianamente esta función. Imposible que el Estado permanezca indiferente ante la masa de ignorantes, ante el gran número de analfabetos. ¿Qué se han hecho las iniciativas de los que se oponían al monopolio del Estado en la enseñanza? Lejos de oponerse a la enseñanza privada, la considero beneficiosa y digna de tenerse en cuenta y solo creo necesaria la intervención del Estado para evitar que su ejercicio se vincule en una clase, por respetable que sea.

La agitación de los tiempos en que vivimos da carácter de lucha y la libertad templea los caracteres. Frente al Estado rechazo toda supremacía en la enseñanza. Dejémosnos de antiguas discusiones. Unámonos todos en la noble tarea de conseguir la cultura. Reformemos la enseñanza, y haga lo mismo la Iglesia de sus establecimientos a aquella dedicados. En vez de estériles disputas, contribuyamos todos a la obra redentora. Igual que la verdad hace buenos a los hombres, los pueblos progresan cuando van en consorcio la ciencia y la libertad.»

El discurso de Planas y Casals Barcelona 1.º.—Se ha verificado la apertura del curso con la solemnidad de costumbre. Ha presidido el rector Sr. Rodríguez Mendez, asistiendo las autoridades y gran concurrencia. Los estudiantes han dado origen a lamentables incidentes, promoviendo algunos abortos.

El rector, hablando confidencialmente en su despacho, ha tratado de disculparlos, asegurando que obedecían a desahogos propios de 12 a 22 años. Ha leído un discurso muy notable el decano de la facultad de Derecho D. José Planas y Casals. Ha empezado diciendo que cada siglo se caracteriza por algún hecho notable, y que el XIX ha legado al nuestro la cuestión social y el socialismo, de suma importancia en todos los órdenes. Trata de la evolución del socialismo contemporáneo, y dice que no es lo mismo que la cuestión social, tan antigua como el hombre, agravada, sin embargo, en nuestros tiempos, debido al desenvolvimiento de la gran industria que con las máquinas ha matado la pequeña.

Estudia el socialismo económico, el comunismo, el utópico, el de los talleres nacionales de la Convención, y se detiene en el científico ó marxista, cuya esencia se encuentra en la concepción materialista de la historia y en la lucha de clases. El marxismo ó colectivismo tuvo un éxito extraordinario, y prueba de ello fue la creación de la Internacional, y cuya desaparición coincidió con la importancia que tuvo el socialismo en Alemania, especialmente debida a Lassalle, cuyo sistema fue práctico, nacional y gubernamental, al contrario del de Marx, que fue teórico, internacional y revolucionario. Desmenuza completamente estas doctrinas socialistas para demostrar su falsedad; manifiesta y hace ver sus funestos resultados en todos los órdenes y sigue estudiando la historia del socialismo con el examen de autores, Congresos y discursos.

Del marxismo se desgajaron varias tendencias, y junto con ellas aparecieron otras doctrinas, tales como el virtual, que pide al Estado se encargue del ejercicio y dirección de todos los trabajos; el posibilista, el municipal, hijo de Inglaterra, y el crítico, de Berstein, considerado como una herejía por los marxistas, y por esto fué combatido por Kautsky. El socialismo de hoy es mas temible porque ha tomado el ropaje gubernamental y con él ha seguido procurando la destrucción del orden social, pues no ha abandonado sus tendencias revolucionarias. Examina luego la tendencia apellidada socialismo de Estado, cuyos partidarios han traducido en leyes las aspiraciones socialistas. Considera justa la legislación social, cuyo fundamento ético es el amparo del débil; pero deben encajarse las disposiciones que se dictan dentro de los justos medios. Hace la historia de las distintas leyes de protección al obrero dictadas en España y otros países, lamentando que en la práctica hayan producido tantas leyes tan escasos resultados, ya que toda concesión del poder se ha creído era hija del temor.

Estudia a grandes rasgos las Encíclicas de León XIII sobre la cuestión social, y tributa a las enseñanzas del Vaticano grandes elogios, y por esto pide que, inspirados todos en ellas, haga el socialismo su última evolución, que será la mas meritoria y trascendental: tal será, la evolución cristiana. Otros discursos Los temas y oradores que han pronunciado discursos con motivo de la apertura de curso, son: Salamanca.—Dr. González Calzada. Tema: «La ciencia química guarda el secreto de la vida y es el fundamento de la filosofía y patología.» Valladolid.—Dr. Buron, de la facultad de Derecho:

«Existe una ley natural a la cual deben subordinarse las positivas para remediar los males que afligen a la sociedad en la época presente... Zaragoza.—Dr. Pastor Pellicer, de la facultad de Medicina. Tema: «Algunas reflexiones sobre las reformas en la enseñanza y el ejercicio de la Terapéutica... Granada.—Dr. Eusebio Sanchez Reins. Tema: «La cuestión social... Sevilla.—Dr. D. José Castro y Castro, de la facultad de Filosofía y Letras. Tema: «Origen de la lógica... Santiago.—D. Miguel Lojo, de Farmacia. Tema: «La sintaxis de los vegetales... Madrid.—Dr. Ola Lázaro é Ibiza. Tema: «La enseñanza universitaria...»

La Corte en San Sebastián San Sebastián 1.º.—En el fuerte de la Motta se ha verificado el concurso de tiro de oficiales. El premio del rey lo ha obtenido el teniente de infantería D. Carlos Artola. El rey hizo varios disparos. Se ha celebrado con gran solemnidad la apertura del curso en el Instituto de segunda enseñanza. La comisión francesa de Bayona fué recibida a los acordes de la «Marsellesa... Al entrar el rey se tocó la Marcha Real. Ocupó la presidencia el monarca, y el director leyó un discurso saludando a D. Alfonso. El catedrático Sr. Anibarro leyó tan solo parte del discurso sobre el concepto de la vida, por ser demasiado largo. Se ha comentado mucho una opinión que hay en ella, en la cual dice que se debe recomendar a las familias la instrucción industrial, por ser la mas provechosa. Después, el duque de Almodóvar ha dicho que el Instituto se honraba presidiendo el rey aquel acto, que tanta importancia tenía. En nombre del rey ha dado las gracias. El presidente de la comisión francesa ha dicho que el presidente del rey aquel acto era muy honroso, y así lo sentían todos los corazones. Después ha hecho votos para que, presidiendo actos como el que se celebraba, resplandeciera la corona en las ciencias del rey. «Los franceses y españoles—ha dicho—son hijos del árbol Latino. Los franceses tienen dos corazones: el suyo y el español... El rey ha sido despedido a los acordes de la Marcha Real. Se ha verificado el banquete de catedráticos franceses y españoles, reinando fraternidad y gran entusiasmo.

Declaraciones políticas Habla el Sr. Sagasta El presidente del Consejo de ministros ha dicho lo siguiente: «No hay pretexto para hablar del desaire hecho al Sr. Weyler, porque no existe. Este, enseñada que ha llegado, ha venido a visitarme. Viene muy satisfecho de las deferencias y consideraciones que con él ha tenido la familia real. Todas esas cosas no sé cómo se dicen, pues luego vienen los hechos y las desmenten. Lo mismo acontece con la mala inteligencia que dice que reina entre los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda. Tales diferencias no han existido y son pura fantasía de los que se dedican a hablar de estas cosas. Es cierto que los señores que componen el Tribunal de lo Contencioso se han sentido ofendidos por el preámbulo reformando el mencionado tribunal. Pero esa queja no tiene razón de ser, pues se trata solo de la organización y para nada ofende a los individuos que lo forman. Claro es que la organización no se juzga buena, y por eso se reforma, y no hay razón para que los señores del tribunal se resentan de esa manera. Respeto a cuando se plantea la cuestión de confianza, como no ha pasado nada, no se plantea. En nuestro régimen siempre está planteado ese problema, pues el gobierno se somete a lo que la Corona diga. El gobierno someterá el decreto de convocatoria a las Cortes, y en eso no hay mas que motivo para que se vuelva a ratificar la confianza. Se convocará a las Cortes para el día 20 del actual... Respecto al regreso de la Corte, cree el señor Sagasta que será entre el 4 al 8. Es fácil que la Corte salga el domingo de San Sebastián y llegue a Madrid el lunes, no deteniéndose en Valladolid, como se había dicho. Este viaje se ha aplazado, y quizás no se verifique hasta la primavera próxima. La fecha de la celebración del Consejo ha dicho el presidente que aún no está decidida; pero cree que será a últimos de semana. En él se acordará la convocatoria para que el rey la firme tan pronto como llegue.

Habla el Sr. Silvea Silvea ha hecho las siguientes declaraciones a la comisión de conservadores que le visitó: «De Madrid me comunican que anda aquello revuelto. Un resfriado de Sagasta, puede hacer cambio funesto para la situación. Nosotros subiremos al poder cuando la Corona lo encargue y el país lo crea oportuno. En el partido fusionista vá a haber una desavenencia muy honda. Moret podría encargarse de la jefatura, pero no cuenta con el apoyo de los prohombres del partido. Si es Montero Ríos, no tiene suficientes fuerzas. Canalejas ya ha amainado mucho hacia Sagasta. Moret y Romanones están en completo desacuerdo desde la contestación al Vaticano, y si es Montilla, nadie ignora lo ocurrido en la apertura del Tribunal y demás planes de reformas. Ese gobierno ha abandonado a todas las poblaciones; el país ha visto incumplidos un sinnúmero de proyectos presentados en el Consejo de ministros, y por eso el país pide a voz en grito que caiga ese ministerio. Ese gobierno no ha hecho otra cosa que deshacer nuestra obra anterior, que tantos beneficios reportó. Repito lo que dije en Málaga. Hay que defender a toda costa los intereses de la nación. Hace falta una ley de Instrucción pública en contra de todo lo hecho en los últimos 50 años, en donde se contradicen decretos y decretos. Os agradeceré mucho esta visita, y mis pensamientos de todos son conocidos. Esta visita me anima y veo lo fuerte que es nuestro partido. Yo os prometo que visitaré esa hermosa ciudad que se llama Sevilla... Los conservadores salieron satisfechísimos de las atenciones de que habían sido objeto por parte del jefe.

La reina de Bélgica Su deporte favorito.—Dos anécdotas.—La reina y la emperatriz Carlota.—La predicción de la gitana. Insepultos aun los restos mortales de la reina Enriqueta de Bélgica, la prensa, que en vida de la augusta dama se ocupó en contadas ocasiones de su persona, evoca ahora recuerdos y hechos anecdóticos referentes a la desgraciada soberana. Hace unos pocos años, la reina de los belgas, que era a la vez reina de los aficionados a la música clásica, era asimismo amazona consumada, y el deporte hipico constituía la mayor de sus diversiones. La soberana era muy inteligente en caballos, y no solo había hecho construir un pabellón en su palacio de Bruselas, sino que improvisaba uno en el punto en donde debía su residencia. Ella misma domaba sus caballos, y se complacía en dar lecciones de equitación a su hija, la princesa Clementina. Era maestra en el arte de guiar, y sus cuatro poney's favoritos eran muy conocidos en Bruselas. Escribió una obra, verdadero vade mecum hipico, destinada a su hija, y que no llegó a publicarse. Antes de estar enferma, María Enriqueta de Bélgica, cuando no se dedicaba al sport, tocaba el piano de modo maravilloso, así como el arpa, que aprendió bajo los auspicios del célebre instrumentista Hasselmann. La reina daba en Palacio soirées íntimas, que empezaban a las ocho y terminaban a las once de la noche. Cuando residía en Læken y en Ostende, acostumbraba la soberana realizar a pié largas expediciones. Se refiere que, encontrándose cierto día en los alrededores de la celebrada playa flamenco, la reina, en unión de la princesa Clementina, se dedicó a pescar, guardando ambas damas el mas riguroso incógnito. Madre é hija pasaron la tarde divertidas en extremo; pero no sin calarse de agua hasta los huesos. Después de haber realizado copiosa cosecha de conchas de mariscos, tomaron el tren con dirección a Ostende, y como ante todo trataban de pasar inadvertidas, se introdujeron en el primer vagón que hallaron a mano. El departamento iba ocupado por una anciana, que al ver a las dos viajeras en lamentable estado de humedad, torció el gesto significativamente, y su mal humor subió de punto cuando aquellas se instalaron cómodamente a su lado. La buena señora fué gruñendo sin interrupción hasta Ostende. La reina quedó encantada de lo bien que había guardado su incógnito, y al llegar a palacio refirió lo ocurrido con infantil alegría y con la atractiva naturalidad que constituía el fondo de su carácter. De la augusta finada se refiere otra anécdota, que bien pudiera titularse La reina y la parálisis. La soberana, que residía en Spa varios meses al año, realizaba, cuando el estado de su salud lo permitía, largas excursiones a caballo, acompañada únicamente de su hija la princesa Clementina. Hace cuatro años próximamente, en el transcurso de uno de dichos paseos, se detuvo S. M. en una granja, con el propósito de beber un vaso de leche. Los habitantes de la alquería estaban a la sazón trabajando en el campo, y en la habitación principal se hallaba sola una anciana agobiada de dolores, y a quien sus dolencias no permitían moverse de la butaca en que se encontraba sentada. A la petición que la reina le dirigió, la buena vieja contestó en el patois del país: «No hay leche en las vasijas, y me es imposible ir a la pradera para ordenar una vaca. Mis piernas se niegan a sostenerme. ¡Eso es lo de menos!—exclamó la reina.—Si usted me lo permite, iré yo a la pradera. Indíqueme V. qué vasija he de llevar. Pero, señora—dijo la anciana.—Usted es de la ciudad, y seguramente no sabe ordenar una vaca. La granjera se equivocó. La reina llenó su cometido a las mil maravillas, y poco después entraba en la habitación con una jarra llena a medias de leche espumosa y aromática. Entre tanto, la princesa Clementina había abierto un armario, había extendido de tres tazas y un pan enorme, y había puesto la mesa. La merienda se verificó, y la anciana campesina tuvo el honor de ser servida por la princesa Clementina. La bondad de alma de la reina se demostró constantemente con su conducta respecto de la infortunada Carlota, viuda del emperador de Méjico Maximiliano. Durante muchos años, y hasta estos últimos tiempos, se encaminaba casi siempre, en compañía del rey, al castillo de Bouchout, en donde la infeliz soberana arrastra una existencia que la muerte no quiere solucionar. La reina María Enriqueta, cuyo nombre no figurará, por cierto, en la breve lista que pudiera formarse de las soberanas felices, fué objeto de una predicción que, desgraciadamente para ella, resultó confirmada plenamente. Siendo a la sazón archiduquesa de Austria María Enriqueta, se paseaba cierto día por las inmediaciones de Viena en compañía de algunas damas de la corte. Una gitana muy linda se acercó a ella y la pidió limosna, a lo que accedió la princesa, entregando a la peticionaria algunos florines. La gitana solicitó entonces permiso para examinar la palma de la mano de María Enriqueta y formuló la siguiente profecía: «Desconfié V. de su reino nuevo. Hará V. felices a cuantos lo rodeen; pero V. no logrará ser feliz. Una revolución dispersará a seres muy queridos de V., y V. misma será poco simpática a sus súbditos. De ningún modo se ocupe usted de política. A pesar de que el pronóstico era poco halagüeño, la joven archiduquesa no hizo de ello caso alguno. Solo si le recordó cuando se trató de su boda con el entonces duque de Brabante, heredero de la corona de Bélgica, y cada acontecimiento doloroso de su vida de reina y de madre trajo a su memoria la siniestra predicción de la gitana.

## La reina de Bélgica

AGENDA CULINARIA De reconocida utilidad y necesidad es todo el que quiera comer con economía, gusto y variedad esta interesante publicación, que todos los años, por esta época, ponen a la venta los editores G.ª, Bailly-Baillière é hijos. Es necesaria además en toda casa ordenada, por su agenda para anotar el gusto hecho durante el día, etc. Se vende en todas las librerías, encuadrada en cartón, al precio de 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias.

## La Corte en San Sebastián

Declaraciones políticas Habla el Sr. Sagasta El presidente del Consejo de ministros ha dicho lo siguiente: «No hay pretexto para hablar del desaire hecho al Sr. Weyler, porque no existe. Este, enseñada que ha llegado, ha venido a visitarme. Viene muy satisfecho de las deferencias y consideraciones que con él ha tenido la familia real. Todas esas cosas no sé cómo se dicen, pues luego vienen los hechos y las desmenten. Lo mismo acontece con la mala inteligencia que dice que reina entre los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda. Tales diferencias no han existido y son pura fantasía de los que se dedican a hablar de estas cosas. Es cierto que los señores que componen el Tribunal de lo Contencioso se han sentido ofendidos por el preámbulo reformando el mencionado tribunal. Pero esa queja no tiene razón de ser, pues se trata solo de la organización y para nada ofende a los individuos que lo forman. Claro es que la organización no se juzga buena, y por eso se reforma, y no hay razón para que los señores del tribunal se resentan de esa manera. Respeto a cuando se plantea la cuestión de confianza, como no ha pasado nada, no se plantea. En nuestro régimen siempre está planteado ese problema, pues el gobierno se somete a lo que la Corona diga. El gobierno someterá el decreto de convocatoria a las Cortes, y en eso no hay mas que motivo para que se vuelva a ratificar la confianza. Se convocará a las Cortes para el día 20 del actual... Respecto al regreso de la Corte, cree el señor Sagasta que será entre el 4 al 8. Es fácil que la Corte salga el domingo de San Sebastián y llegue a Madrid el lunes, no deteniéndose en Valladolid, como se había dicho. Este viaje se ha aplazado, y quizás no se verifique hasta la primavera próxima. La fecha de la celebración del Consejo ha dicho el presidente que aún no está decidida; pero cree que será a últimos de semana. En él se acordará la convocatoria para que el rey la firme tan pronto como llegue.

## Habla el Sr. Silvea

Silvea ha hecho las siguientes declaraciones a la comisión de conservadores que le visitó: «De Madrid me comunican que anda aquello revuelto. Un resfriado de Sagasta, puede hacer cambio funesto para la situación. Nosotros subiremos al poder cuando la Corona lo encargue y el país lo crea oportuno. En el partido fusionista vá a haber una desavenencia muy honda. Moret podría encargarse de la jefatura, pero no cuenta con el apoyo de los prohombres del partido. Si es Montero Ríos, no tiene suficientes fuerzas. Canalejas ya ha amainado mucho hacia Sagasta. Moret y Romanones están en completo desacuerdo desde la contestación al Vaticano, y si es Montilla, nadie ignora lo ocurrido en la apertura del Tribunal y demás planes de reformas. Ese gobierno ha abandonado a todas las poblaciones; el país ha visto incumplidos un sinnúmero de proyectos presentados en el Consejo de ministros, y por eso el país pide a voz en grito que caiga ese ministerio. Ese gobierno no ha hecho otra cosa que deshacer nuestra obra anterior, que tantos beneficios reportó. Repito lo que dije en Málaga. Hay que defender a toda costa los intereses de la nación. Hace falta una ley de Instrucción pública en contra de todo lo hecho en los últimos 50 años, en donde se contradicen decretos y decretos. Os agradeceré mucho esta visita, y mis pensamientos de todos son conocidos. Esta visita me anima y veo lo fuerte que es nuestro partido. Yo os prometo que visitaré esa hermosa ciudad que se llama Sevilla... Los conservadores salieron satisfechísimos de las atenciones de que habían sido objeto por parte del jefe.

## AGENDA CULINARIA

De reconocida utilidad y necesidad es todo el que quiera comer con economía, gusto y variedad esta interesante publicación, que todos los años, por esta época, ponen a la venta los editores G.ª, Bailly-Baillière é hijos. Es necesaria además en toda casa ordenada, por su agenda para anotar el gusto hecho durante el día, etc. Se vende en todas las librerías, encuadrada en cartón, al precio de 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias.

# VALENCIA

El tiempo se mantuvo ayer con tendencias lluviosas, a pesar de lo cual, a las doce de la noche comensaron a hacerse a la mar las barcas del bou.

Al amanecer habían salido del puerto casi todas, y esta tarde, si no se reproduce el temporal, tendremos pescado abundante y relativamente barato.

—Cumpliendo el precepto legal, el gobernador civil abrió ayer el actual período de sesiones de la Diputación provincial; pero no pudo continuarse la sesión por falta de asistencia de los diputados.

No se determinó, por dicha razón, el número de sesiones de que habrá de constar este período, y habrá de convocarse de nuevo a la corporación, con recomendaciones particulares del presidente, para que al fin se puedan tratar los asuntos de la provincia.

Por lo visto, los diputados entienden que nada ó muy poco de interés hay pendiente de su discusión y resolución, pues de otro modo no se explicarían su actitud.

—Continúa el presidente de la Diputación su excelente campaña en lo que se refiere a la recaudación del contingente.

En los primeros nueve meses del año 1901 se recaudaron por dicho concepto 960,047'86 pesetas, y en igual período del corriente año, el señor Puig y Boratá ha logrado 1.236,605'87, lo que aúsa un aumento de 276,558'01, cantidad más importante aún, si se tiene en cuenta el estado angustioso de los pueblos y el haberse efectuado la recaudación sin apelar a medidas violentas.

—Ayer remitió el gobernador civil al ministerio de la Gobernación el recurso interpuesto por don Higinio Chopé y otros ex-concejales de Sueca, y el de D. Bernardo Aliño, alcalde suspendido de la misma municipalidad, contra la providencia que les separó de los cargos que ejercían.

—Acercos de las gestiones que realiza el alcalde Sr. Igual en Madrid, telegrafían que ha visitado al apoderado del marqués de Campo, hablando extensamente acerca de la fórmula para solucionar en definitiva la transacción de los litigios habidos entre nuestro Ayuntamiento y los sucesores del marqués.

De dicha transacción dice dependo que la corporación municipal haga efectivos derechos y cantidades, que darán ocasión a importantes mejoras.

—Ocupándose *El Mercantil Valenciano* de un incidente ocurrido anteaer en la Normal de Maestros, dice lo que sigue:

—Constituido el tribunal de grados, no fué llamado uno de los aspirantes.

Al notar esta omisión, se levantó de entre el público un caballero, y dirigiéndose al presidente del tribunal, que lo formaban el director Sr. Rábago y los profesores Sres. Casas y Heras, dijo poco más ó menos:

—Señor presidente: He notado que no ha sido llamado el alumno Sr. Morató, de quien soy tutor, y como entiendo que dicha omisión ha de estar relacionada con un escrito de carácter privado que he presentado esta mañana al tribunal, protesto de la omisión y recurso al Sr. Heras como individuo del tribunal, reservándome el derecho de hacer por escrito y en la forma que proceda, esta reclamación, para hacer valer el derecho del alumno á que me refiero.

Ruego al señor presidente que haga constar en acta esta manifestación.

El incidente produjo la natural sorpresa, y fué muy comentado.

El colega amigo que tiene del asunto extensas noticias, pero que como supone que el rector habrá tomado ya cartas en el asunto, se abstiene de ser más explícito.

—Desde hoy quedará abierto en la depositaria de fondos provinciales el pago del cupón de obligaciones hipotecarias emitidas por la misma, vencido en 1.º de octubre de 1902.

—De regreso de su excursión veraniega llegó ayer nuestro particular amigo el ex-diputado á Cortes D. Pascual Guzmán.

—El gobernador civil ha desestimado el recurso interpuesto por D. Enrique Trénor y herederos de D. Francisco Trénor, contra el proyecto de ensanche de la calle Mayor del Grao.

—Ha tomado posesión el oficial de este gobierno civil D. Roberto Arribas, trasladado del gobierno de Zaragoza.

—Comunican de Madrid que el director de la ópera de San Gregorio de esta ciudad ha sido trasladado á la de Tarragona, y que el director de la dicha capital vendrá á Valencia.

—Mañana se trasladará la comisión municipal de Deslinde del Perelló con objeto de deslindar los términos municipales de Sueca y de Valencia, para lo cual esperará allí una comisión del Ayuntamiento de la primera. La expedición durará dos días y formarán parte de ella los concejales que componen la comisión de Cementerios, con objeto de designar los terrenos en que ha de ser enclavado el del Palmar. La alcaidía ha designado á los Sres. Flores y Ayalas para que recojan datos de la omisión de ventas nacionales, á fin de reconstruir los antiguos límites de la Albufera.

—Invitados por el diputado provincial y presidente de la Junta de gobierno de la acueducta Real del Júcar, D. José Huguet, hoy saldrán para Albufera y Antella el gobernador civil, presidente de la Diputación y vice de la Comisión provincial, y algunos otros señores, con objeto de visitar las obras que se están ejecutando en la presa de la mencionada acueducta. La permanencia de los invitados en Antella solo será de un día, y se les obsequiará con un espléndido banquete.

—Hoy marchará á inaugurar en Alcoy el curso en las escuelas de Industrias de aquella ciudad, el rector de nuestra Universidad, Dr. Candelá.

—Dice un periódico que la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. ha adquirido el ramal de nuestra ciudad á Utiel que, como saben nuestros lectores, pertenece á la del Norte, añadiendo que aquella Compañía va á empezar con urgencia la construcción de la línea férrea de Cuenca á Utiel, para enlazarla con la de Aranjuez á Cuenca.

—Los niños que acompañados de algún comprador visiten, hoy jueves, por la tarde, los grandes almacenes "El Águila", serán obsequiados con un pequeño Montgolfier.

—Según noticias, en el edificio que está terminando de construir en la calle de Peris y Valero el arquitecto y propietario Sr. Camaña, se instalará la Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil y Círculo Frutero.

También parece que en los bajos del citado edificio se instalará el Círculo de Porta-Caeli, que cuenta ya con numerosos socios.

—Grand Hotel Continental (local de la antigua Fonda de España). El non-plus-ultra de la capital. Restaurant de primer orden, á precio fijo y á la carta.

—A bordo del vapor "Vicente Sanz", que llegó ayer á nuestro puerto, procedente de Barcelona, vinieron numerosos pasajeros de los que marcharon á las fiestas celebradas estos días en la Ciudad Condal.

—En la fábrica de licores que D. José Riera posee en la carretera de Barcelona, se ha descubierto un robo, consistente en varias docenas de botellas de licor y unas 200 pesetas en billetes, plata y calderilla.

—El juzgado de Serranos, á quien se ha dado cuenta del hecho, instruye diligencias.

La Guardia civil del puesto de la calle de Sagunto practica activas pesquisas para el descubrimiento del autor ó autores del robo.

—Durante el presente mes, el Bañerío Pizarro, estará abierto de siete mañana á siete tarde.

—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, en sustitución á los licores.

—Por antiguo y crónico que sea el padecimiento del estómago, se cura indudablemente con la infalible especialidad Regenerador del Estómago del Dr. Demerbe, 5 pesetas caja. Farmacia de Canizares, Caballeros, 63.

—La ropa queda mejor lavada con el jabón "Escudo de Valencia". Pídase en droguerías y ultramarinos.

### Crónica religiosa

Con motivo de cumplirse el cuarto centenario de la fundación del convento de las religiosas Carmelitas calzadas de la Encarnación, de esta ciudad, celebrarán en honor de su augusto misterio titular un solemne triduo, que comenzará el viernes con misa solemne y ejercicio vespertino, cultos que se repetirán el sábado y el domingo; habrá á las siete y media misa de Comunión, á las nueve y media se expondrá á S. D. M., quedando á la veneración de los fieles hasta la puesta del sol, y celebrándose la solemne, en la que oficiará D. José Barbarrós, canónigo visitador, predicando D. Francisco Penarroja, penitenciario del Real Colegio de Corpus Christi. Después de la misa se cantará el *Te-Deum*, y por la tarde, á las cuatro y media, Rosario cantado y sermón, terminando con la reserva solemne. En los ejercicios vespertinos predicará los tres días el P. José Calasanz Rabaza, de las Escuelas-Pías.

### Noticias militares

Se ha encargado del mando de la comandancia general de artillería, el general de dicha arma, D. Francisco Novella.

—Se ha concedido licencia para Francia é Italia al médico D. Domingo Codóner, y ha sido desestimada la mejora de retiro que tenía solicitada el capitán D. Miguel Oliver.

—El día 10 del corriente comenzará la revista de los reclutas disponibles en las respectivas zonas.

Hay que advertir, que en los meses solo se señalan el mes de octubre para presentarse á la revista; ésta puede efectuarse también en el mes de noviembre.

—La omisión mixta de Reclutamiento ha dispuesto se publique en el *Boletín oficial* la distribución entre los pueblos de la zona de Valencia, núm. 28, de los 1,032 soldados que le fueron asignados.

### Tribunales

El presidente de la Audiencia territorial, señor Gullón del Río, acompañado de los señores D. Rafael Nacarino Bravo, D. Eduardo García del Río, el teniente fiscal D. Millán Díaz, el secretario de gobierno D. José Gómez Barbés y el oficial D. Javier Obón, giraron ayer, á las diez y media, la anunciada visita semestral á los establecimientos penales.

### Escolares

En el rectorado de la Universidad se ha recibido una real orden, disponiendo:

1.º Que para el curso próximo, los alumnos del quinto grupo de la Licenciatura puedan elegir la matrícula de la asignatura de Oftalmología ó de las Enfermedades de los ojos, nariz y laringe, y los del sexto grupo, una de las tres indicadas en el art. 1.º del citado real decreto; y

2.º Que se efectúe la aplicación de lo dispuesto en el art. 6.º del real decreto, siempre que á juicio de los claustros de profesores no sea posible dar la enseñanza diaria de los segundos cursos de Clínica Médica y de Clínica quirúrgica.

—Con motivo de la publicación del Reglamento orgánico para los secretarías de Ayuntamientos que concede grandes ventajas á estos funcionarios, son muchos los que piensan dedicarse al estudio de tan importante carrera; por ello creemos ha sido de gran oportunidad, y le aseguramos un feliz éxito al establecimiento de la Academia preparatoria, teórica y práctica, que inauguró las clases en el día de ayer, en la calle de Ausias March, núm. 9.

### Fiestas populares

Mañana comenzarán las fiestas que los vecinos de la calle de San Vicente (extramuros) y adyacentes dedican á la Virgen del Rosario, con pasacalle y entrá de la zurrá. Mañanañana, día de la fiesta disparo de 1,000 morteretes, diana y reparto de limosnas. A las diez se conducirá procesionalmente la imagen de la Virgen á la iglesia del convento de monjas de Jerusalén, cantándose la misa del maestro Giner; terminada esta será conducida la Virgen á casa del depositario y se dispararán 3,000 morteretes.

A las cuatro de la tarde cabalgata, que recorrerá las calles de San Vicente, Ermita, Jerusalén, Buenavista, Troya, Cervantes, Padre Jofré, Cervantes, Guillem de Castro, Játiva, San Vicente, hasta el punto de partida. Por la noche, á las nueve seranatas por la banda "La Lira", en la calle de San Vicente, y en el extremo de la misma por la banda de Alaouás; y terminadas estas seranatas se disparará una gran traca de licores de 1,000 metros.

Los festejos continuarán el lunes y martes.

### Fuera de Valencia

**BURJASOT.**—Un muchacho de unos ocho años, al salir ayer de la escuela, tuvo la desgracia de caer á la acueducta de Moncada, frente á los Silos de Burjasot, pereciendo ahogado, cuyo cadáver no pudo ser identificado.

**CASTELLÓN.**—La prensa castellonense da cuenta del *meeting* celebrado en el almácen del Sr. Plá, con motivo del aniversario de la *Gloriosa*.

Ocuparon los sillones del estrado, la señora doña Belén Sárraga, y los Sres. Lerroux, Gasset, Perales y el representante de la autoridad, señor Cruz.

En el almácen había unas tres ó cuatro mil personas.

Hablaron los Sres. Peris, director de *La República*, de Vinaroz; Gonzalez, en nombre de la Juventud Republicana de Castellón; Salvador, en nombre de los republicanos de Alcañiz de Chivert; Galofre, abogado; Felipe, republicano de Vinaroz; Fletcher (D. Tomás); Forcada, director de *El Clarín*, de Castellón; y Perales; doña Belén Sárraga; y Sres. Santacruz, Lerroux y Gasset.

Comentándose hoy los discursos del *meeting* de anoche—dice el *Heraldo de Castellón*—"se ha señalado, en general, como el mejor el de la señora Sárraga."

"Lerroux gustó mucho, pero algunos hubieran deseado oírle más radical."

Doña Belén Sárraga y D. Alejandro Lerroux marcharon á Vinaroz. El Sr. Vinaroz se unió á los expedicionarios al llegar á Castellón el tren.

## Apertura de curso en la Universidad

El edificio estaba vestido de fiesta. En el balcón central ondeaba la bandera de España, y los restantes lucían adamasoadas colgaduras. En las calles que rodean al edificio, en los patios y escalera principal, menudas hierbecillas aromatizaban el ambiente.

Mucho antes de la hora señalada para la solemneidad académica, numerosos grupos de esco-

lares daban animación á la fiesta, á la puerta del edificio.

A las once celebró en la capilla de la Universidad el santo sacrificio de la misa el canónigo arcipreste de esta Basílica y profesor del Instituto, Dr. D. Urbano Lolomo Barrio, asistiendo á ella los Sres. Fuster, Polo, Calatayud, Machi, Lopez, Oltriz, Gomez Ferrer, Magraner, Reig Flores y el rector Dr. Candelá.

La música del regimiento de Tetuán interpretó selectas composiciones.

Terminada la misa, se reunieron en el salón rectoral los claustros de Oficiales de la Universidad, Instituto, Escuela Oficial de Artes é Industrias, y, mientras en el patio la antes citada música militar ejecutaba una bonita sinfonía, se organizó la comitiva.

Cuando en el reloj del establecimiento sonaron las doce, los estudiantes entraron por asalto en el salón.

El rector, que vestía la severa muceta negra propia del cargo, y llevaba los vusillos correspondientes á su categoría de consejero de Instrucción pública, ocupó el sillón presidencial, teniendo á su derecha al capitán general Sr. Loño, secretario del gobierno civil Sr. Cano, en representación del gobernador general jefe de Estado Mayor Sr. Moncada y director del Instituto general y técnico Sr. Fuster. A la izquierda estaban el alcalde accidental Sr. Alapont, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Testor y el decano del Colegio de Abogados Sr. Dualede.

En los demás sitios del estrado se sentaron los profesores de la Universidad é Instituto, representantes del Cabildo Catedral, de todas las Sociedades y corporaciones de carácter científico y literario, siendo muy nutrida la representación del elemento militar.

Los bandes y el maestro de ceremonias ocuparon en la escalinata sus puestos, llamando la atención los trajes que estrenaron, y que son del mejor gusto.

A los acordes de la Marcha Real fué descubierto el retrato del rey. Después los ostentados D. Ramón Gomez Ferrer y D. Pedro María Lopez acompañaron á la tribuna á D. José Villó, encargado de leer el discurso de apertura.

El tema es de actualidad: "Concepto de la sociología." Después de dedicar un recuerdo á sus compañeros fallecidos durante los 32 años transcurridos desde que pronunció su primer discurso de apertura en nuestra Universidad, el señor Villó hace una síntesis histórica demostrativa de que ni en las sociedades antiguas, ni en las civilizaciones griega y romana, ni los filósofos, filósofos, historiadores políticos y poetas de la Edad Media, emplearon el término de la sociología, ni tuvieron concepto del mismo, hasta que Augusto Comte lo usó por primera vez en sus obras en el segundo cuarto del siglo pasado.

"Es la Sociología para Comte—según el señor Villó—una Física que divide en estática y dinámica sociales. La primera es la teoría del orden espontáneo, y la segunda la teoría del progreso natural, pertenecientes ambas á la sociedad humana, y complementarias la una de la otra. Afirmo que las ideas de orden y de progreso corresponden en sociología á las de organización y de vida en Biología, y formula la Ley de los tres estados por que pasa la evolución histórica."

Analiza la doctrina de casi todos los sucesores de Comte, deteniéndose particularmente en la exposición de la idea que sobre Sociología profesa Spencer.

"Herbert Spencer, el famoso pensador inglés cuya vasta instrucción asombra y cuya poderosa inteligencia deslumbró—dice el Sr. Villó—prescindiendo de la doctrina de Comte, la cual combate y admite lo absoluto, que, según él, conocemos únicamente por la contradicción ó lo relativo."

"Hoy, á no dudar—agrega—la Sociología toma una nueva dirección, y mirando principalmente al fondo de las cosas, lo que le permitirá persuadirse de que no es nada progresar ni aún vivir alejada de la Filosofía y de la Metafísica, según parece que lo han comprendido Fouillée, Guyau, Sicilian, Taine, Carle, Brassey y otros, trata de fijar los conceptos de sociedad y de organismo social como base de todo su edificio científico."

"Sobresalen en esta dirección modernamente, tanto por la mayor riqueza de conocimientos, como por la delicadeza de los análisis y la perfección en el método, escritores tan conocidos y notables como Lillienfeld, Schaffle, Helwald, Foulle, Bordier, De Greef, G. Tarde, Letourneau, Durkheim, Carle, Sicilian, Sergi, Espinas, Sighele, Cirod, Jäger y muchos más."

Se extiende el sabio ostrerótico de Historia de nuestra Universidad en profundas observaciones sobre la Sociología, trabajo admirable y gallarda muestra de erudición, y deduce que la ciencia que debe estudiar y estudiar la idea, el concepto, el origen y la naturaleza de las sociedades, la que ha de investigar sus factores, indagar sus leyes, averiguar su pasado y vislumbrar su porvenir, en la Filosofía de la Historia.

"Creemos haber probado—dice en los últimos párrafos—que ni la Sociología de los positivistas, ni ninguna otra, debe ser considerada como ciencia; aunque para satisfacer las naturales exigencias del espíritu proceda, por lo menos, a trazar el plan que constituye el estudio de la Filosofía de la Historia, señalando su horizonte real y teórico, hemos de reanudar á tan sugestivo propósito, que deben realizar quienes hayan de formar el concepto de esta ciencia. Sin embargo, considerando que todo cuanto se manifiesta en el tiempo y en el espacio, o tanto existe, cuanto cambia, cuanto vive tiene historia, y que todo cuanto puede ser objeto de ciencia tiene filosofía, por lo cual hay una Filosofía de la Historia, y reflexionando asimismo sobre la posible oposición racional de ambos aspectos, terminaremos proclamando la importancia de la Filosofía de la Historia en general, y de la Filosofía de la Historia de la Humanidad."

"Si, es, á nuestro parecer, indispensable recurrir á la Filosofía de la Historia, para ver el camino que sigue la Humanidad desde su infancia, para saber si progresa ó no, si cree como las plantas, si vive como las plantas ó los animales, para comprender su terrena misión, para aprender con sus errores, consolarlos y fortalecerlos con sus triunfos, para conocer el fundamento que la sostiene, la luz que la alumbró, el poder que la ampara, y en fin, para contemplar la revelación del Espíritu divino en la Historia."

Y terminó su discurso, del que sentimos no poder hacer más extenso extracto, haciendo un cauroso llamamiento para que se restablezca la cátedra de Filosofía de la Historia.

El Sr. Villó fué muy aplaudido por sus compañeros y por los escolares.

A continuación los Dres. Gomez Igual y Ribera distribuyeron entre los presentes ejemplares del mencionado discurso.

El secretario de la Universidad, Sr. Fernando Reig y Flores, dió lectura á la lista de los alumnos premiados durante el curso anterior.

Premios extraordinarios de Licenciado en la facultad de Derecho: D. Lorenzo Gallardo Gonzalez y D. José María Martínez Pons.

Facultad de Medicina: D. Faustino de Fez Sanchez, D. Manuel Goda Ros y D. Manuel Desfilis Pascual.

Pensión pecuniaria en la facultad de Medicina, D. Juan Romen Cuallado.

Título de bachiller en la sección de Letras: D. Antonio Carrion Garcia y D. Andrés Gserlich Candelá.

En la sección de Ciencias: D. Rafael Gil Quinzá, D. José Llorca Llorca, D. Ernesto Sanz Roselló y D. Manuel Benloch Martinez.

Título de perito mecánico, D. Francisco de P. Rodriguez Urbano.

## CRONICA ARTISTICA

### Lamberto Alonso: un retrato.—Díaz: un paisaje.

La crónica de hoy lleva bien el título. (Cómo que lo lleva por partida doble).

En el establecimiento que el Sr. Gómez posee en la calle de Zaragoza, había anoche expuestos dos lienzos que llamaban poderosamente la atención del público. Entre éste abundaban los artistas en todas sus ramas, pues los que firmaban los cuadros eran pintores, poetas y músicos, y el retratado también músico. Por eso digo que esta crónica es hoy más artística que otras veces, al menos por la cantidad, si es que de la calidad alguien rechazara mi opinión.

Uno de los lienzos lleva la firma del inspirado poeta, notable pintor y afamado cantante religioso y profano, Lamberto Alonso, y el retratado es el aplaudido profesor de piano y armonium (también profano y religioso) Sr. Cortés.

Lamberto Alonso es en todo un maestro; si como cantante es la base de la capilla del Colegio del Patriarca y obtiene por reñida oposición la plaza de tenor de la Capilla del Palacio Real y logra en el mejor teatro de Italia una delirante ovación cantando la *particella* de *Rodolfo* de la *Bohème*, como pintor presenta en la última Exposición de Bellas Artes de Madrid un cuadro representando una escena de nuestra huerta y como poeta—mas modesto—escribe versos muy inspirados.

Si Lamberto Alonso se propusiera ser orador, tengo la completa seguridad que no lo haría mal.

Y vamos con su último cuadro.

Es un retrato, como ha dicho, del Sr. Cortés, y es de un parecido exactísimo. El colorido excelente y el dibujo correctísimo.

El otro cuadro expuesto es un paisaje pintado á conciencia y recomendable por todos conceptos. Lo firma el baritono Sr. Díaz, que, por lo visto, sigue las huellas de su colega el Sr. Alonso. Mi enhorabuena á ambos.

E.



Del jueves al viernes se pondrá en escena *La Virgen del Rocío*, estrenada en Sevilla.

Es de los autores de *La Macarena*, señores Alonso y Lopez del Toro.

En los sitios de costumbre quedaron fijados ayer los carteles anunciadores del debut de la compañía dramática que, dirigida por los señores D. Agapito Cuevas y D. Donato Jimenez, ó vice-versa, actuará en este teatro desde el día 18 del corriente.

Procedente de Barcelona llegó ayer el maestro Tolosa, y hoy comenzarán los ensayos de las obras que han de narsarse en escena.

El debut de la compañía será con *Los Hugonotes* ó con *La Africana*.

Después del fracaso de *El sombrero de plumas*, que aún se anuncia para esta noche, á pesar de las protestas del público y de la prensa, se preparan los estrenos de *Lola Montos* y *Quo vadis*, esta última de muchos cuadros y mucho decorado.

La señorita Bordás continúa siendo muy aplaudida en *La mazorca roja*.

Esta tarde, día de moda, se jugará un gran partido de pelota á cesta, cuya combinación, cuidadosamente estudiada, para compensar las fuerzas de ambos bandos ha de satisfacer las exigencias de la acción.

Están pedidos todos los paldos para la gran fiesta popular inter-regional que la empresa está preparando para el día 12, dedicada á la colonia aragonesa, con motivo de la fiesta á la Virgen del Pilar. Continúa abierta la lista para el pedido de sillas y demás localidades.

Acercos de la corrida *humorística* que se decía iba á celebrarse en su finca de Sevilla el espada Fuentes, ha manifestado éste que lo que proyecta es una caquería, á la que ha invitado á varios amigos; pero que pudiera ocurrir, estando ya de broma, que se celebrase la dicha corrida.

Fuentes torreará en Madrid una corrida extraordinaria el jueves próximo. El ganado será de Veragua, y probablemente tomará parte en esta corrida *a Bombita-chico*.

Anoche marchó á Lisboa, donde torreará hoy y el domingo.

El año que viene irá á Méjico.

ta D. Silvano Olivans, hijo de la principal casa del pueblo.

Terminado el Santo Sacrificio, que fué dirigido por el maestro de ceremonias del repetido Colegio, D. Felix Senent Belenguier, se dirigieron á casa de los padres del celebrante, donde se sirvió una suculenta comida, siendo los comensales unos doscientos, entre los cuales, además de los dichos, se encontraban: D. Isidro Ballester, notario de Albalá; D. Santiago Araeli, rico propietario de Bélgida; D. Vicente Olivares y D. Balduino Alfonso; de Oros; D. José Ripoll, de Adzaneta; D. Miguel Mas, médico de la localidad; don Constantino Quilis, comerciante de esa capital, y lo mismo el Sr. Garin; D. Vicente Alfonso, jefe del celebrante y maestro de instrucción de Adzaneta, D. Baltasar Alfonso, D. Baltasar Olivares y otros muchos, que de nombrarlos haríamos interminable la lista.

Entre los muchos sacerdotes que acudieron, recordamos, además de los dichos, á los señores curas de Bélgida, Palomar y Benitjar, al señor D. Vicente Albiñana y otros.

Terminada la comida, pasó la comitiva á casa de la señora viuda de Olivares, donde se tocó el piano, cantando de una manera magistral los señores Torres, Reig y Durá, con lo que se dió por terminada la fiesta, empezando el desfile de forasteros de los pueblos cercanos.

Esta es, á grandes rasgos descrita, la solemne función que tuvimos el gusto de presenciar en el expresado pueblo.

El corresponsal.

## Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Fiza, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pinar, 6, farmacia, Barcelona.

## Agencia ejecutiva de la 1.ª zona de la capital

Por acuerdos del señor tesoro de Hacienda de esta provincia, de 26 y 27 del actual, han quedado incurso en el arremio de primer grado, con el recargo de 5 por 100 sobre el importe de sus deudas, D. Ricardo Reig, por el concepto de multa por infracción del reglamento de contribución industrial, y varios señores, cuyos nombres aparecen en el *Boletín oficial* de la provincia de fecha de hoy, núm. 235, por el concepto del impuesto de derechos reales, cuyas liquidaciones corresponden á los meses de junio, julio y agosto del corriente año.

Durante el plazo de cinco días podrán hacer efectivos sus descubiertos en la Hacienda, y los recargos previa presentación de la correspondiente carta de pago, en la calle de Jerusalén, 7, segundo. Pasado dicho plazo, serán objeto del segundo grado de apremio.

Valencia 1.º de octubre de 1902.—El agente, M. Ramón.

## La crisis económica en la Argentina

*La Patria degli Italiani*, periódico que se publica en Buenos-Aires, inserta una carta suscrita por Luigi Bazzini, en la que se pinta con vivos colores la penosa crisis económica por que atraviesa la República Argentina, y cuyas consecuencias experimentan, en primer término, los emigrantes europeos.

Dice así el autor de la carta á que nos referimos:

"La miseria es cada día mayor y mas desoladora. Baste decir que el número de obreros sin trabajo en todo el territorio es de 700,000; solo en el distrito de Buenos-Aires existen 85,000 desocupados.

La crisis se extiende y alcanza á todos los organismos. Falta ya fondos para pagar los sueldos, por pequeños que sean. Los empleados administrativos de Buenos-Aires no cobran hace ocho meses, y lo mismo ocurre á los obreros contratados por el gobierno. Citaré como ejemplo los operarios del puerto de Riachuelo, todos ellos de nacionalidad italiana, los cuales se han declarado en huelga porque desde hace dos meses están sin percibir un solo centavo.

</

Todas las misas que se celebrarán mañana en el real Colegio de Corpus-Christi, serán en sufragio del alma de

**D. ASCENSIÓN RAMIREZ BELTRÁN**  
DE ESTELLÉS  
que falleció el día 3 de abril del corriente año

Su viudo, hija ó hijo político, suplican y agradecerán a los demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

**ACADEMIA PREPARATORIA PARA INGENIEROS INDUSTRIALES**  
Pintor Sorolla, 17, segundo, VALENCIA

El resultado obtenido por los alumnos de esta Academia en los últimos exámenes, ha sido el siguiente: De 46 examinados han obtenido las calificaciones en Complementos, un notable y un sobresaliente. —Análisis 2 aprobados, uno bueno, uno notable. —Descriptiva 2 aprobados, uno bueno, uno notable. —Cálculos 3 aprobados, 3 notables y un sobresaliente. —Mecánica 6 aprobados, 2 buenos y un notable, y en dibujo 7 aprobados, 8 buenos y un notable. —Total 20 aprobados, 12 buenos, 7 notables y 2 sobresalientes.

**PREPARACION TEORICA Y PRACTICA PARA LA CARRERA DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO**  
Con arreglo a las disposiciones del Reglamento orgánico para la clase Secretarial, recientemente publicado  
Calle Anslas March, 9, (junto a San Bartolomé)

**COLEGIO DE SAN MIGUEL**  
Empresario y Director D. Rafael Lapasa, Doctor graduado en Filosofía y Letras

El más económico, de mejores resultados y el más a propósito para el estudio de la segunda enseñanza oficial.

**HONORARIOS**

Internos	Alimentación, enseñanza y estudio: facultad mayor y carreras especiales, 2,25 pesetas diarias; segunda enseñanza, dos ptas., y 1.ª enseñanza, 1,75 ptas.
Medio pensionistas	Media alimentación, enseñanza y estudio: carreras especiales 1,50 ptas. diarias; segunda enseñanza, 1,25 ptas.; primera enseñanza, una pta.
Permanentes	Enseñanza y estudio: carreras especiales, 75 ptas. trimestre; segunda enseñanza, 50 pesetas; primera enseñanza, 25 ptas.
Externos	Enseñanza: carreras especiales, 60 ptas. trimestre; segunda enseñanza, 40 ptas.; primera enseñanza, 15 ptas.

Plaza de San Pablo, 4, frente al Instituto

**ACADEMIA MARTÍ** 2.ª enseñanza y carreras especiales  
SE ADMITEN ENCARGOS PARA MATRÍCULA  
CABILLEROS, 16

"Jamás—dijo—fui tan afectuosamente recibido por SS. MM. Explica la causa de su viaje a San Sebastián por el deseo de consultar una alta combinación de mandos, que el rey ha aprobado. Esta combinación la presentará al Consejo, y después de aprobada la llevará a la firma. Asegura que solo llevó a la firma los decretos ya conocidos. Dice también que recibió grandes muestras de deferencia de los generales Cerero, Pacheco y Linares. Mañana quedará firmado el convenio del Tesoro con el Banco. En breve se celebrará un Congreso ó Asamblea internacional en Berlín ó Berna para la adopción de la telegrafía sin hilos. El Sr. Sagasta ha desmentido rotundamente los supuestos rozamientos entre ministros. Cadix.—Llegó el Sr. Anón, para asistir, en representación del duque de Veragua, a la botadura del vapor mercante "Cádiz". Visitó el arsenal. Mostróse esperanzado de las corrientes que imperan en las altas esferas para la construcción en ocho años de 12 acorazados, 8 cruceros, 77 torpederos y varios submarinos. Villagarcía.—Hoy se han registrado nuevas colisiones entre jeiteros y trañeros. En Arosa, 20 embarcaciones del jeito abarcaron a un galeón, echando al agua 300 millares de sardina y destruyéndole el velamen a cuchilladas. Considerase al torpedero "Audaz", insuficiente para restablecer el orden. Sevilla.—La Federación agrícola ha telegrafiado al ministro rogándole pida a Portugal compensaciones en el transporte de ganados. Vigo.—En el teatro Tamberlick se ha verificado un meeting anarquista, pronunciándose violentos discursos contra la burguesía. Ferrol.—El crucero "María de Molina", ha salido para Villagarcía, con objeto de poner orden entre jeiteros y trañeros.

**Atentado**  
Bruselas.—Ha sido detenido un sujeto en el momento de colocar un explosivo en la puerta del domicilio de un diputado.

**El cólera**  
Manila.—Continúa causando estragos el cólera. Van registradas 5,124 invasiones y 2,140 defunciones.

**Zola**  
París.—Dícese que cuando se presentaron los criados en la habitación, Zola todavía vivía, y tardó una hora en espirar.

**Los nacionalistas**  
París.—Circula el rumor de que los nacionalistas preparan una manifestación ruidosa contra Dreyfus si éste asiste al entierro de Zola.

**Campaña antioficial**  
París.—Los socialistas y radicales preparan en el Parlamento una enérgica campaña contra las congregaciones religiosas. Pedirán que se supriman las que hoy existen, y que no se conceda autorización para que se establezcan en lo sucesivo. Dicese que la mayoría de los ministros es opuesta a estas peticiones.

**El coronel Saint-Remy**  
París.—El coronel Saint-Remy ha declarado que es inexacto que presente su candidatura para diputado.

**Huelga solucionada**  
Brest.—Los obreros del puerto acogieron con entusiasmo el telegrama de Mr. Pelletan y renunciaron a la huelga parcial.

**De Zola**  
París.—El cadáver de Zola comienza a entrar en descomposición. Dreyfus visitó anoche la capilla ardiente, sintiéndose emocionado. Hoy ha vuelto a estar en ella. No tiene decidido si asistirá al entierro. Recíbense innumerables coronas. Sobre el féretro hay una placa de plata con la siguiente inscripción: "Emilio Zola—1840-1902... Desmientese que se hagan exequias nacionales al cadáver del novelista."

**DEL EXTRANJERO**

**Atentado**  
Bruselas.—Ha sido detenido un sujeto en el momento de colocar un explosivo en la puerta del domicilio de un diputado.

**El cólera**  
Manila.—Continúa causando estragos el cólera. Van registradas 5,124 invasiones y 2,140 defunciones.

**Zola**  
París.—Dícese que cuando se presentaron los criados en la habitación, Zola todavía vivía, y tardó una hora en espirar.

**Los nacionalistas**  
París.—Circula el rumor de que los nacionalistas preparan una manifestación ruidosa contra Dreyfus si éste asiste al entierro de Zola.

**Campaña antioficial**  
París.—Los socialistas y radicales preparan en el Parlamento una enérgica campaña contra las congregaciones religiosas. Pedirán que se supriman las que hoy existen, y que no se conceda autorización para que se establezcan en lo sucesivo. Dicese que la mayoría de los ministros es opuesta a estas peticiones.

**El coronel Saint-Remy**  
París.—El coronel Saint-Remy ha declarado que es inexacto que presente su candidatura para diputado.

**Huelga solucionada**  
Brest.—Los obreros del puerto acogieron con entusiasmo el telegrama de Mr. Pelletan y renunciaron a la huelga parcial.

**De Zola**  
París.—El cadáver de Zola comienza a entrar en descomposición. Dreyfus visitó anoche la capilla ardiente, sintiéndose emocionado. Hoy ha vuelto a estar en ella. No tiene decidido si asistirá al entierro. Recíbense innumerables coronas. Sobre el féretro hay una placa de plata con la siguiente inscripción: "Emilio Zola—1840-1902... Desmientese que se hagan exequias nacionales al cadáver del novelista."

**Otras violaciones del derecho de gentes**  
Londres.—Un telegrama de Trinidad dice que el director y los empleados del cable francés de Caripano han sido presos por orden del general venezolano Velutini. El agente consular de Francia, al protestar de la detención de aquéllos, fué también reducido a prisión. Añade el despacho que el cable ha sido cortado, sospechándose que sea obra del crucero venezolano "Restaurador". El consul francés en Trinidad ha formulado enérgica protesta. La noticia ha producido grande impresión. Se espera la llegada a Trinidad del crucero francés "Tage".

**Atentado de un gobierno**  
Londres.—Según telegrafan de Washington, el ministro de los Estados Unidos en Caracas dice saber de buena fuente que el gobierno venezolano cortará probablemente todos los cables dentro de esta semana, y pide que se envíen inmediatamente barcos de guerra a las aguas venezolanas.

**CAMBIO OFICIAL DE AYER**  
SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA  
París.—Cheque de banquero: 3450.  
Londres.—Cheque de banquero: 3385.

**DE LA CASA PEDRO GALIANA**  
D. Juan de Austria, 19.  
Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

**NUUESTRO SERVICIO**  
POR TELEGAFO Y TELEFONO

**TELEGRAMAS BURSÁTILES**  
Cotización del Colegio de Corredores

Bercelona 1.ª, á las 15.	7865
Duda perpetua al 4 por 100 interior.	6960
Duda amortizable al 5 por 100.	6960
Banco Hispano-Colonial (acciones).	6000
F. C. del Norte de España (acciones).	6785
F. C. de M. Z. Alcantara (acciones).	6200
F. C. de Orense (acciones).	6200
Cambios en París, á 8 div.	6000
Cambios en Londres, á la vista.	6000

**DE LA CASA PEDRO GALIANA**  
D. Juan de Austria, 19.

**Crónica taurina**

**En Villanueva del Arzobispo**  
Madrid 1.ª, á las 19.

En Villanueva del Arzobispo se ha celebrado esta tarde una corrida de toros, lidiándose ganado de Dionisio Bueno. Alvaradito ha estado muy bien matando y en banderillas, por lo que ha sido ovacionado. Alvaradito chico, que actuaba de sobresaliente, ha muerto muy bien el último toro, del que ha cortado la oreja.

**Agencia MENCHETA**  
(Conferencia telefónica)  
Madrid 1.ª, á las 22:50.  
El director de San Gregorio  
El director de la cárcel de Tarragona, que ha sido nombrado para igual cargo de la de San Gregorio de Valencia, se llama D. José Antonio Fernandez.

**El alcalde de Valencia**

El alcalde de Valencia, Sr. Igual, saldrá dentro de pocos días para esa ciudad. Probablemente le acompañará el representante de ese Ayuntamiento en Madrid, Sr. Villarroya.

**Visita de despedida**  
El general Azeárraga visitó hoy al ministro de la Guerra, Sr. Weyler, despidiéndose para los baños de Alhama, á donde marchará uno de estos días.

**Nuevo comisario regio**  
Parece seguro el nombramiento del Sr. Ruiz Jimenez para el nuevo cargo de comisario regio de Instrucción pública de Madrid.

**Lo del Tribunal de lo Contencioso**  
El presidente del Consejo de Estado, Sr. Croizard visitó esta tarde al Sr. Sagasta, reiterándole la dimisión de dicho alto cargo, si no se le da satisfacción cumplida á los ministros del Tribunal de lo Contencioso.

**El conde de Romanones en Salamanca**  
Según dicen de Salamanca, el acto de la apertura del curso de aquella Universidad resultó brillantísimo, siendo muy aplaudido el discurso del ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones.

Este fué obsequiado luego con un banquete, organizado por el claustro universitario. Al final brindaron muy elocuentemente, el rector, señor Unamuno, y el ministro, siendo ambos aplaudidos.

**De San Sebastián**  
De San Sebastián comunican las siguientes noticias:  
El rey, la reina, y la infanta doña María Teresa, pasaron en coche. Los príncipes de Asturias fueron á Pasajes.  
El tiempo es crudo.  
Ha terminado la huelga de los obreros panaderos.  
En rey no firmó hoy decreto alguno.  
El exministro Sr. Dato, salió para Madrid.  
Regresaron á Bayona los profesores franceses que asistieron á la inauguración del curso académico en el Instituto general y técnico, cuyo acto presidió, como es sabido, el rey D. Alfonso XIII, creyese que los aludidos profesores serán agradecidos por el gobierno español con cruces de Alfonso XII.

**Los jeiteros y trañeros**

Dicen de Villagarcía que reina calma aparente sostenida por la presencia en aquellas aguas de varios cañoneros. A pesar de todo, la excitación en todos los pueblos de la ría es grande. Las pérdidas que han experimentado los fomentadores son de mucha consideración, pues además de la sardina que por imposición de los jeiteros ha sido arrojada al mar, muchos galeones han quedado inutilizados. Fuerzas de la Benemerita salieron para Palmeira y Villanueva con la misión de garantizar el orden. Con igual objeto marchó á Grove el cañonero "Marqués de Molins". El presidente de la Sociedad de Marineros presentó la dimisión, no habiéndole sido admitida hasta que rinda cuentas. El comandante de Marina de Vigo volvió á conferenciar con el ministro, señor duque de Veragua. Este muéstrase dispuesto á que se cumpla estrictamente en Galicia la ley de pesca. Las órdenes transmitidas á las autoridades marítimas de Galicia por el ministro de Marina, son terminantes. Los detenidos serán juzgados severamente.

**La "Nautilus"**

Un telegrama del Ferrol dá cuenta de haber salido para Cadiz la corbeta española "Nautilus", Escuela de guardias marinas. Lleva á bordo 41 de éstos. Dicho buque seguirá el viaje á Méjico. Lleva víveres para seis meses.

**De Tánger**

De Tánger llegan noticias graves. Hoy se repitió frente á la Legación española la manifestación de ayer, protestando contra la detención de tres obreros españoles encarcelados á petición de nuestro ministro plenipotenciario, Sr. Coloman, por acusarsele de haber abierto las puertas del cementerio y profanado este lugar. Los manifestantes pidieron la libertad de los presos, á lo que contestó el Sr. Coloman que no le era posible acceder. Temese otra manifestación, siendo posible que intervengan los soldados indígenas. Los obreros han acordado el paro general.

**Noticias de París**

Los telegramas de París contienen estas noticias:  
Llegó el embajador de España, Sr. León y Castillo. Regresará enseguida á Biarritz. El Consejo de ministros acordó que las Cámaras reanuden sus tareas el 14 de este mes, y que el mismo día se presenten los presupuestos. El ministro de Instrucción ha sido autorizado para asistir en nombre del gobierno al entierro de Zola.

**La firma de Guerra**  
El Español dice que efectivamente es exacto que el rey no firmó los anunciados decretos que, según se dijo, llevó á San Sebastián el general Weyler, y añade que éste solo presentó á S. M. las hojas de servicios de ocho generales de división que están en condiciones para el ascenso. Asegura el colega que entre los aludidos ocho generales, no figuraban los Sres. Borbón, duque de Ahumada y Muñoz Vargas: el primero por no poseer la gran cruz de San Hermenegildo, y el segundo y tercero por faltarles seis y siete meses, respectivamente, para el retiro. Dice también que el Sr. Weyler proponía para el ascenso á teniente general al Sr. Gonzalez Parrado, que figura con el número 14 en el escalafón y fué ya propuesto por el general Blanco; pero que el agraciado ha sido el Sr. Maritegui.

**Lo de los francos**  
El presidente del Consejo de administración de la Tabacalera, señor marqués de Aldama, conferencia con el ministro de Hacienda, Sr. Rodríguez. Se supone que la entrevista está relacionada con el asunto del Sindicato de los francos.

**De Washington**  
Dicen de Washington que la huelga de Pennsylvania agrava la situación económica. Escasea

el carbón, y muchos tranvías tienen necesidad de cambiar de sistema de tracción.

**Servicio ESPECIAL**

**La isla Martinica**  
Madrid 1.ª, á las 23:45.

Según dicen de París, las últimas comunicaciones oficiales de la Martinica indican el término, por ahora el menos, de las erupciones volcánicas, y señalan el renacimiento de la vida económica en la isla. El plan adoptado en principio por el ministro de las Colonias, de acuerdo con lo propuesto por el gobernador de aquel castigado país, consiste en el abandono definitivo de la región Norte, instalándose los habitantes refugiados en Fort de France y otras localidades en diferentes puntos del Centro y Sud de la isla, procurando conservar cada población sus vecinos antiguos y sus administraciones municipales. Los reconcentrados por carácter de todo género de recursos, volverán desde luego á sus trabajos habituales. Algunas familias, después de oír á las autoridades de la Guyana y de Guadalupe, marcharán á dichas colonias.

**El general Pacheco**  
Madrid 2, á las 1:30.

Se asegura que por ahora no se relevará al general Pacheco de la comandancia general de Alabarderos. Queda en suspenso la combinación militar proyectada.

**Manifestación**

En Astorga se verificó una manifestación imponente para protestar de la supresión de aquella diócesis. Los comercios cerraron las puertas. Los manifestantes lanzaron muchos vivas patrióticos. Piden que la prensa los apoye para conservar los derechos de 18 siglos.

**El entierro de Zola**  
Madrid 2, á las 2:10.

Telegrafan de París que al entierro de Zola concurrirán todos los obreros de aquella capital, y omisiones de los de todo el país. Los obreros de ferrocarriles han solicitado permiso de las compañías, para asistir en corporación. Los amigos de Zola dicen que recuerdan haber oído expresar á éste, su deseo de que su entierro fuese modesto.

**La dirección de los globos**  
Madrid 2, á las 2:15.

Comunican de Nueva York que ayer se verificaron dos ascensiones en globo. Mister Bosee se elevó á 1,600 metros en el globo "Santos Dumont", á través de la isla Crouce, y descendió á 1,500 metros del punto de partida. Mister Stevens tripuló su globo, teniendo la desgracia de que se le hundiese, al descender, en un poste telegráfico, lo que puso en grave riesgo su vida. Las pruebas de la dirección de aerostatos se juzgan favorables.

**Suero contra la escarlatina**  
Madrid 2, á las 2:35.

En el Instituto sueroterápico de Viena se ha descubierto un suero contra la escarlatina. Este suero se extrae de la sangre del caballo. Los resultados obtenidos hasta ahora no pueden ser mas satisfactorios, pues han curado el 80 por 100 de los enfermos sometidos á este tratamiento. El gobierno austriaco ha subvencionado al inventor.

**Eusebio Blasco**

Según comunican de Aranjuez, Eusebio Blasco hallase mas aliviado.

**Entre pescadores**  
Madrid 2, á las 2:55.

Dicen de Cangas que reina allí gran efervescencia con motivo de las colisiones que hay á diario entre los pescadores. La opinión imparcial censura á las autoridades de Vigo, que permiten pescar á las traineras, estando prohibido. Las Sociedades marineras preparan denuncias documentadas, con acusaciones de gravedad, para presentarlas á las Cortes.

**Amenaza de una huelga**  
Madrid 2, á las 3:20.

Telegrafan de París diciendo que la Federación Nacional de mineros ha pedido al jefe del gobierno francés, Mr. Combes, su opinión acerca de la duración de la jornada de trabajo y el minimum de los salarios. Si la respuesta fuese desfavorable, se declararían en huelga.

**Inglaterra y Marruecos**

El ministro de la Guerra de Inglaterra, accediendo á los deseos del sultán de Marruecos, ha destinado á varios sargentos de caballería del ejército inglés para imponer á los moros en la táctica de dicha arma. Estos sargentos irán en breve á Tanger.

**Los descarrilamientos**  
Madrid 2, á las 3:45.

Las últimas noticias recibidas en San Sebastián sobre el descarrilamiento de un tren ocurrido ayer en la línea de Vergara, dicen que ha muerto el fogonero, y que se hallan gravemente heridos el maquinista y tres viajeros. El material ha sufrido desperfectos de importancia.

**Ma: sobre lo de la pesca en Galicia**

Comunican de Villagarcía que sigue la tranquilidad aparente. Las autoridades piden refuerzos. Hay muchos pescadores detenidos. El foco del movimiento es Grove.

**Los anarquistas**  
Madrid 2, á las 4.

En Cádiz ha ocurrido un suceso que ha sido muy comentado. Falleció un obrero á consecuencia de una herida recibida en el astillero y el entierro se celebró ayer, presidiéndolo el Consejo de administración, la Compañía de los Astilleros, y asistiendo mas de 1,000 obreros. Estos se apoderaron del cadáver y lo pasearon por las calles, por lo que el clero y la presidencia se retiraron. La manifestación llegó tumultuosamente al cementerio; cerróse la capilla, y los mismos obreros colocaron en un nicho el cadáver. El acto revistió carácter anarquista. Ha sido muy comentada la ausencia de las autoridades.

**Postros variados**

**Algo de poesía**

**LA ORTOGRAFÍA!**  
Por odio á la ortografía que olvidó, si la sabía, mi buen amigo Barrientos ha dado en la atroz manía de suprimir los acentos. Ayer, desde Panticosa, esta *Postdata* me endosa al fin de un pliego enlutado: —Chico, me tiene alelado la pérdida de mi esposa.

**M. DEL PALACIO.**  
**Proceso monstruo**  
En Nápoles empezará á verse en breve una causa que por el número de testigos que han de deponer en ella ha de llamar seguramente la atención. Es la seguida contra los que formaron el anterior Ayuntamiento por malversación y corrupción, siendo los principales acusados el ex-alcalde Summante y el diputado Casale. Los sumos son 29. Los testigos de cargo ascienden á 200 próximamente; el diputado Casale presenta por su parte lo menos otros 200 testigos de desoargo, y los otros procesados cada uno de 20 á 100. Se calcula, por lo tanto, que tendrán que declarar unos 1,500 testigos. Hay vista para unos días.

**Estación telegráfica flotante**  
Va á ponerse en práctica una de las primeras innovaciones provocadas por la telegrafía sin hilos. Una sociedad inglesa que se ha constituido en Liverpool, va á establecer una estación telegráfica flotante en el Océano. El punto elegido para la primera escala está á 204 kilómetros al O. SO. del cabo Lizard, con el cual estará constantemente en comunicación por medio de la telegrafía sin hilos. El buque en que se establecerá la estación telegráfica oceánica servirá además de faro eléctrico, de oficina de Correos, de estación de salvamento y de depósito de provisiones. A la vez será para Inglaterra una avanzada marítima.

**Charada en acción**



La solución mañana.  
Solución del geroglífico anterior:  
Ese come sardinas con escabeche.

Imprenta Domeusch, Méj. 65.

**R. I. P.**  
**LA SEÑORA**  
**D. ESCOLÁSTICA MONTÉS LOPEZ**  
Viuda de Ballesteros  
**HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE HOY**

Sus desconsolados hijos doña Araceli, D. José Antonio y D. Gerardo Ballesteros y Montés, hijos políticos D. José Moragón, doña Leonor Donderis y doña Emilia Oróval, nieto, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y ruegan que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Colón, núm. 74, hasta la plaza de San Agustín, donde se celebrará el duelo.

No se reparten esquelas.  
Se suplica no asistan coches.

CEMENTERIO GENERAL

Relación de los cadáveres que se han de trasladar desde los nichos que ocupan a otros de igual clase, para proceder a la apertura de una puerta en la 5.ª sección entre el patio central del Cementerio general y el nuevo cuadro, prolongación de las Palmas, el día 7 del actual a las ocho horas.

Nombres de los cadáveres

Antonio Hendare Mateu, Marias Querol, Manuel Ballester Luna, Luis Adame Planca, Vicente López Bordonado, José María Edo Llop, Francisco Ponciano Salvador, Margarita Fuster Condés, Francisca Lavallá Sari, José del Río Salado, Matilde del Río Salado, Vicenta Casanova Sallés, Vicenta Rosa Bonora, Joaquina Merata Rosa Bonora, Juan Rovira del Porell, Isidro Ferré Sala, Francisca Blesa Martí, Vicente Torres de Plasencia.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonio: Baldomero Cantos, con Filomena Cento.

Del distrito del Mercado

Matrimonio: Vicente García con Elena Zaragoza. Defunciones: Joaquín Marco y Edo, de 58 años, Valenciano, de insuficiencia cardíaca.—Ramón Barberá y Baello, de 2 años, Berbe, 1, de enteritis crónica.—Custodio Salas y Castellar, de 80 años, Carrera de San Luis, traste 10, de gangrena senil.

ÚNICA SUCURSAL

2, plaza Reina, 2 Valencia

Del distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 1. Defunciones: Eusebio Alberico Codal, de 47 años, Portués de San Agustín, 5, de tuberculosis.—Josefa Andrea Portués de 81 años, Hospital provincial, de enteritis crónica atrofica.

Del distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 5.—Hembras, 1. Defunciones: Laureano González Castro, de 46 años, San Miguel de los Reyes, de infección intestinal.—Joaquín Rius Alaric, de 42 años, Santa Cruz, 1, de hemiplegia.—Joaquín Anas Palanca, de 59 años, Burjassot, 9, de gastro enteritis.—Enrique Lilló Lara, de 2 años, Visitación, 8, de meningitis aguda. Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 20; defunciones, 10.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Los Santos Angeles Custodios.—El edicto y la misa son de los Angeles Custodios, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de la octava de Santo Tomás.

SANTOS DE MAÑANA.—San Cándido, mártir, y San Gerardo, abad.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento del Pío de la Cruz. Se descansa a las siete de la mañana, y se reserva a las 230 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Cor-Jesu.

COITE DE MARIA.—Nuestra Señora del Rosario, en las Catalinas.

Cultos

En la iglesia de la Sangre, a las 730 misa aniversario por los difuntos cofrades de Nuestra Señora de la Merced. En el Pío de la Cruz termina el solemne novenario en honor a Nuestra Señora de las Mercedes, celebrándose a las diez misa solemne, estando el sermón a cargo del P. Melchor Planes; y por la tarde, a las cuatro, el ejercicio con sermón por D. Lorenzo Juan.

En la iglesia de San Pedro Mártir y San Nicolás Obispo se celebra a las once misa con exposición y ejercicio.

En el Patriarcado, a las 915 misa solemne con exposición, ofrecimiento de ramos, lámparas encendidas y reserva. Por la tarde, a las tres, exposición, rúbrica y completa con música y reserva. En los conventos de la Encarnación, Corpus-Christi, Santa Ursula y Zaida, a las cuatro de la tarde ejercicio con exposición. En San Martín, la Congregación de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús celebrará mañana, a las 730, misa de Comunión; y por la tarde, a las cuatro, el ejercicio. En el Pilar empieza mañana, a las 530 de la tarde, un solemne novenario en honor a la Virgen del Pilar, con exposición y sermón por el P. Genaro Buitrago.

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. 1.º de octubre.—Barómetro, 759.58; termómetro, 18.8; humedad, 80. N; calma; nubes. Observaciones desde las nueve del día anterior. Temperatura máxima al sol, 27.6.—Máxima a la sombra, 18.4.—Mínima a la sombra, 13.4.—Evaporación en milímetros, 5.6.—Lluvia en milímetros, 7.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 88. Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale a las 5 horas y 58 minutos, y se pone a las 5 y 49. La luna sale a las 6 y 58 minutos de la mañana, y se pone a las 6 y 6 de la tarde.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 830 de la noche: La casaca. Bailo.—A las 10: Los Maestros. Bailo.—A las 1130: Oropacho andaluz. Bailo. TEATRO DE RUFAFA.—A las nueve de la noche.—La señora capitana.—El sombrero de plumas.—La maraca roja.

JAI-ALAI (Frontera valenciana).—A las cuatro de la tarde se jugará un gran partido a cesta entre los jugadores Colina y Conde (rojos), contra Marin, Domenech y Tomasi (azules), a sanear del 71 a 50 tantos.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 1.º de octubre de 1902. FONDOS PUBLICOS. Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 7300 d. Deuda amortizable al 5 por 100: 9400 d. Deuda amortizable al 5 por 100 en carteras provisionales: 0000 d. En títulos penales: 9400 d. Obligaciones provinciales de Carreteras: 10800 d. Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 10900 d. Obligaciones hipotecarias Nueva Cárcel: 10950 d. Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda serie: 10800 d. Id., id., tercera serie: 10800 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 10000 d. Id., quinta emisión (Madrid): 10800 d. El síndico presidente accidental, Tomas Dasi.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER. Vapor Ordoicoion, de Cetta, de tránsito. Vapor Balbos, de Hamburgo y escalas, con cargo general. Vapor Turia, de Liverpool y escalas, con cargo general. Vapor Taff, de Newfoundland y Gibraltar, con bacalao.

Vapor Villarreal, de Gandía, con cargo general. Vapor Vicente Sanz, de Barcelona, con cargo general. Vapor Soto, de Liverpool y escalas, con cargo general. DEBACHADOS. Vapor Ordoicoion, para Londres, de tránsito y fruta. Vapor Szent Szarlo, para Marsella, con cargo general. Vapor Turia, para Barcelona, con cargo general. Vapor Vicente Ferrer, para Barcelona, con cargo general. Vapor Villarreal, para Barcelona, con cargo general. Laud Santiago, para Alicante, en lastre. Vapor Vicente Sanz, para Cullera, con cargo general.

POESIAS VALENCIANAS

LLIRIS Y CARTS PER Joseph M.ª Puig Torralba. Maestro en Gay Saber. Esta hermosa obra se halla a la venta en las principales librerías de Valencia y en nuestra Administración. Precio: 3 pesetas.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS. Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y usos domésticos.

EXPLORACIONES AVÍCOLAS DE SALVADOR CASTELLÓ. Oficina central, Diputación, 33.—Barcelona. Grandes criaderos de aves y animales de corral de producto y de lujo.—Talleres de incubadoras artificiales y toda clase de material y artefactos para la industria avícola.—Únicos sistemas privilegiados.—Publicaciones avícolas.—Palomas mensajeras, conejos gigantes de Planes, etcétera, etc.—Pídanse catálogos y notas de precio. VENTA DE LA TEMPORADA. CONSUELDLA la planta forrajera de más rendimiento. Produce 250 toneladas de forraje verde por hectárea y año.—Cortes cada 20 días.—Pídanse folletos descriptivos. 500 plantas para ensayo, puestas libre de gastos en todas las estaciones de la Península, 22 pesetas.

ADRIA. Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYÓN, PARÍS, ETC.). Por los vapores de gran porte y velocidad MATYAS HIRALY, ANDRASSY, RAKOCZY, SZENT LASZLO, y KASSA, efectuándose las salidas los "Miércoles, a las siete de la tarde". Camarotes cómodos y excelente mesa. Se expiden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, valederos 90 días. Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Goniz, 27.

PILDORAS MOUSSETTE Neuralgias Jaqueca Ciática. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.

GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA. PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE). Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes a todos los pueblos de la provincia. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: España.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina. VALENCIA.—INDICE de los habitantes de Valencia por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión. VALENCIA.—INDICADOR DE TODAS LAS PROFESIONES, comercio e industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas. VALENCIA.—INDICADOR DE LOS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen. PROVINCIA DE VALENCIA.—También contiene TODOS LOS PUEBLOS de la provincia de Valencia, con la INDICACION del número de habitantes en cada uno, DISTANCIAS a la CABEZA de partido, ESTACION del ferrocarril, ESTACIONES de telégrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio e industria que ejercen. Plano de la provincia de Valencia. Sección de ANUNCIOS, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general. Finalmente, un INDICE GEOGRÁFICO completo de la provincia por orden alfabético. Precio: 5 pesetas.

Servicio regular de vapores Para Glasgow. Para Londres. Para Liverpool. Para Hull. Para Manchester. Para Argel. Para Londres y Hull. Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía de Sevilla. Vapores asturianos. Almacén Atarazanas.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES. Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto, a la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles. Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo primer rey godo, hasta Alfonso XIII. Al pie de cada retrato va la firma o sello respectivo desde que los reyes empezaron a usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos. Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés. De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado. EL CUADRO SINOPTICO tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos e interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos. Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta e instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente a retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido a lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos con las firmas y sellos auténticos, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas. PRECIO 275 PSESETAS.

CARIDAD. La Imprenta de las almas piadosas Domingo Ginebra Castelló, de 88 años, y Josefa Martínez Prieto, de 80 años, sin hijos, los cuales, por los achaques propios de la vejez, se hallan imposibilitados de ganarse el sustento con el trabajo. Habitan calle San Vicente, 245, segundo.

BOCA MENTHOLINA. SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA. y no sufrirá dolor de muelas el que use el élixir que prepara el Dr. ANDRÉ a base de Quina Chincona y Menthol del Japón. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes... Pídanse en las boticas. ASMA y CATARRO ESPIC. Curados por los CIGARRILLOS ESPIC. OPRIONES, TOS REUMAS, NEURALGIAS. Todas Farmacias, 2, de la Calle. Por Mayor: 20, R. St. Lazaro, París. EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

RUBINAT-LLORACH. Agua purgante natural por excelencia. Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo. DESCONFIESE DE OTRAS AGUAS que se entregan como sustitución e imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las autoridades médicas, conocida con el nombre de RUBINAT-LLORACH. Administración: Certas, 238, entrecalle Barcelona.

OBRA NUEVA. A los Sres. Profesores de 1.ª enseñanza y a los de música. 24 cantos escolares. INSTRUCCION, EDUCACION Y RECREO DE LOS NIÑOS. Se vende a 150 pesetas en los almacenes de música y en el domicilio del autor D. M. Penella, plaza de San Jorge, 3, tercero.—Valencia.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

BUEN NEGOCIO. Para dar mayor impulso a una fabricación en marcha algunos años se necesita un socio capitalista. Rinde buen interés. Razón Guillen de Castro, 168, bajo.

MOLINO. Se arrienda uno en Alboraya. Razón calle del Salvador, 5, entrecalle. 2. Azulejos-Valldecabres PATENTIZADOS. LAUBIA, 4, entrecalle.—Valencia.

BUQUES. VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla. Con itinerario fijo bisemanal. EL CABO ORTEGAL. Se arrienda y saldrá el 2 de octubre para Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga y pasaje. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagaño", a prima muy reducida. EL CABO PEÑAS. Se arrienda y saldrá el 3 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeiras, Sevilla, Huelva, Vigo, Corri, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje. También para pasajes, Baridos, Ba-

VALENCIA: Sus monumentos y artes.--Su naturaleza é historia.--POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO PRIMERO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE INDICE. DEDICATORIA. Capítulo I.—Valencia.—Ojeada geográfica.—Paso del Ebro y entrada en el Reino de Valencia. Ojeada geográfica: el litoral, las montañas, las llanuras, los ríos. Constitución geológica. Excelencias del país. Sus producciones. Formación y límites del Reino de Valencia. Carácter social y aspecto artístico. Cap. II.—Ojeada histórica.—Edad antigua.—Tiempos prehistóricos. Restos de la Edad de Piedra. Tiempos protohistóricos. Los iberos, pobladores de la España Oriental. Heracvonia, Edetania, Contestania. Colonias fenicias y griegas.—Tiempos históricos. Conquista cartaginesa: Sagunto. Conquista Romana. Fundación de Valencia. Las vias romanas. Comienzos del Cristianismo: San Vicente mártir. Cap. III.—Monarquía visigótica y dominación musulmana.—Invasión de los bárbaros. Los alanos en la Cartaginense. Valencia goda. Primeros obispos y monasterios.—Invasión de los árabes.—Teodomiro y su principado de Auriaria. Valencia musulmana. Cultura árabe. Reinos de Valencia y Denia. Conquista del Cid. Conquista de D. Jaime de Aragón. Cap. IV.—El Reino de Valencia en la época foral.—Organización del Reino. Los fueros de don Jaime I. Oposición de la nobleza aragonesa. Guerras de la Unión.—Triunfo de D. Pedro IV. Extinción de la dinastía de Barcelona. El Parlamento de Caspe y San Vicente Ferrer. D. Alfonso V. Florecimiento de Valencia en el siglo XV. La Germania. Expulsión de los moros. Expulsión de los moriscos.—El Patriarcado Rivera y su época. Decadencia de las Cortes valencianas. Cap. V.—El Reino de Valencia bajo la dinastía de Borbón.—La Guerra de Sucesión. Triunfo de Felipe V. Abolición de los Fueros. Valencia en el siglo XVIII. Guerra de la Independencia; el grito del "Palleter"; defensa de la Puerta de Cuarte y derrota de Monecy. Fin de la resena histórica. Los valencianos de hoy. Cap. VI.—De Vinaroz a Castellón.—Vinaroz y Benicarló, Peñíscola; su antigüedad; el Papa Luna. Alcañal de Gisbert, Torrelbaoca y Oropeza. El Desierto de las Palmas. Cap. VII.—Castellón y su plana.—Castellón; su historia; su Iglesia Mayor. Ribalta. La leyenda de San Guillem. Los naranjales de la Plana. Villarreal de los Infantes; San Pascual Ballón. Burriana; su asedio por el rey D. Jaime; el historiador Viciana. Almenara; el templo de Venus; la rota de los agermanados. Cap. VIII.—El bajo Maestrazgo.—El Maestrazgo. Apuntes orográficos. Recuerdos de la Guerra civil. Tipo y carácter de estos montañeses. Carretera de Morella. Fábrica de loza de la Alcora. Arco romano de Cabanes. San Mateo. Orden militar de Nuestra Señora de Montesa y San Jorge de Alfama. Los asedios de San Mateo. La Virgen de los Angeles. La de la Salud. La de Vallibana. Cap. IX.—Morella y el Alto Maestrazgo.—Situación y aspecto de Morella. Su historia; don Blasco de Alagón y el rey D. Jaime I. La Iglesia arciprestal. El Castillo. Ruinas romanas del Forcall. El monasterio de Benifazá. Cap. X.—Riberas del Mijares y del Palancia.—El país y la gente. La sierra de Espadán y la última campaña de los moros. Segorbe; la antigua Segobriga; los Obispos y los duques. La Cartuja Je Valdecastro. La Cueva Santa. Jérica. Viver y Caudiel. Cap. XI.—Sagunto.—Sagunto. Su etimología y origen.—Su hazaña. Aspecto actual de la población. El teatro romano. La ciudad antigua. El Circo. Los templos. Las monedas. Los barrios saguntinos. La villa de Murviedro. Iglesias y conventos.—El castillo; su defensa contra los franceses. Romeu, mártir de la patria. Proclamación de D. Alfonso XII. Cap. XII.—El Puig.—El Conquistador en el Puig. La gran batalla contra los moros. La imagen de la Virgen. El monasterio de mercedarios; el venerable Gilabert Jofré. Cinco conventos más. Cap. XIII.—La ciudad de Valencia.—A través de la Huerta. Panorama y situación de la ciudad. Valencia romana; restos de aquella edad. Memorias de San Vicente mártir. Valencia árabe. La reconquista. Sitio, rendición y repartimiento de Valencia. Cap. XIV.—Murallas y puertas.—Puertas y pretilles.—Las murallas nevas del siglo XIV. La fábrica de "Murs y Valis". Las doce puertas de la Ciudad. La Ciudadela y la manzana de los franceses. Las torres de Serranos y las de Cuarte. Los cinco puentes y los pretilles. Cap. XV.—La Catedral.—Su historia. Su exterior. Las tres puertas. El Miguelete. Interior del templo. El Presbiterio y el altar mayor. El cimborio. El coro. Las capillas. El Aula capitular. La Sacristía. Las reliquias: el Cáliz del Señor. Cap. XVI.—La Virgen de los Desamparados y la de la Seo.—Fray Juan Gilabert Jofré. Hospital y cofradía de Santa María "dels Innocents"; Imagen de la Virgen de los Desamparados; su leyenda. La antigua y la nueva capilla. Joyas y homenajes. Imagen, Cofradía y Hospital de Nuestra Señora de la Seo. Cap. XVII.—El Palacio Arzobispal.—El "Palay". Prelados célebres. Los Borjas, Calixto III; Alejandro VI. Santo Tomás de Villanueva. El Patriarcado Rivera. El arzobispo Mayoral. Cap. XVIII.—Las Parroquias.—San Martín. San Andrés; el P. Simó. Santa Catalina. Los Santos Joanes; los "frescos", de Palomino. Santo Tomás; la iglesia antigua y la nueva. San Esteban; leyenda de Galcerán Guerau de Pinós; bautismo de San Vicente Ferrer. San Nicolás; los cuadros de Joanes. San Salvador; la Imagen del Santísimo Cristo. San Lorenzo. San Bartolomé; el Santuario del Santo Sepulcro Santa Cruz. San Valero. San Miguel. Cap. XIX.—Comunidades religiosas.—Las Ordenes militares.—Las Ordenes militares en Valencia. Los caballeros Templarios y los de Montesa; iglesia y convento del Temple. Los caballeros del Hospital y su iglesia de San Juan. Los de Santiago y Calatrava. Los mercaderías; San Pedro Pascual, mártir valenciano. Cap. XX.—Conventos de frailes.—Primeras comunidades después de la reconquista. Franciscanos; martirio de San Juan de Perusa y San Pedro de Saxoferrato; el convento de San Francisco. Convento de Santo Domingo; San Vicente Ferrer y San Luis Bertrán. Capillas de San Vicente y de los Reyes, claustro y aula capitular. Conventos de San Agustín y del Carmen. Comunidades y conventos de fundación posterior. Cap. XXI.—Conventos de monjas.—La Zaidia; los amores del Conquistador; doña Teresa Gil de Vidauré. La Trinidad; la reina doña María de Castilla. San Cristóbal; el robo de la Judería. Los demás conventos de religiosas. Cap. XXII.—Colegios eclesiásticos y Congregaciones.—Colegio de Corpus Christi ó de Purificación. Otros Colegios. La Compañía; la Purísima de Joanes. Las Escuelas-Pías; el postolista de Joanes. Las Escuelas de la Virgen de Monte-Olivete.